

Suscripción.

Gerona, 3 meses 3 pts.
España, 1 año. . . 10 »
Extranjero. . . 20 »
Ultramar. . . 25 »

Insértese ó nó, no se devuelve ningún original.
Todo pago se entiende por adelantado.

EL DEMÓCRATA

Anuncios.

En la página 1.ª á 2 reales línea.—Página 2.ª á 1 real línea corta.
Para los Sres. suscritores rebajas convencionales

Comunicados.

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLICASE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: **Arturo Vinardell Roig.**

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

HA LLEGADO

EL ANTIGUO TURRÓNERO VALENCIANO
(**Constantino Candela**)
Ciudadanos, 5.-Gerona.

(Turrones de todas clases-Alicante. Jijona, Mazapán, etc., al por mayor y menor.) -17-

MAQUINAS PARA COSER

DE
LA COMPANIA FABRIL « SINGER, »
LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.
Ingenieros, 4 FIGUERAS.

TRASLADO.

PAGÉS, peluquero.

La antigua peluquería de D. Silvio Pagés, establecida en la calle de Abeuradors, se ha trasladado á la calle Rambla de la libertad, número 2, piso principal,

A beneficio de la clase obrera.

Hay un surtido de botinas, para caballero, hechas á medida y de excelente calidad. Véndense á 30 reales par. Alvarez.—Calle Subida del Puente núm. 9.—Gerona.
(Por seña, una banderola.) 26

Código de Comercio, por Abella 5 Pts.
Id. id. id. por Freixa 3'50 »
Id. id. id. comentado
por Castelló. . . 8 »
De venta en la imprenta de Torres.

VERMICIDA

DEL
DOCTOR BOTET

CAJA con 18 papeles: una peseta.
DEPÓSITOS: Gerona, Doctor Perez.
S. Felip de Guixols, H. Vila.
-18- Cassá de la Selva, Dr. Botet.

ADVERTENCIA.

La Administración de EL DEMÓCRATA suplica encarecidamente á los señores suscritores que se hallen en descubierto con la misma, de alguna cantidad, se sirvan hacerla efectiva por todo lo que resta del corriente año, satisfaciendo desde luego á los corresponsales los recibos que les fuesen presentados, ó bien reco-

giéndolos de esta Administración los abonados de puntos donde el periódico carezca de corresponsal.

Esta Administración, que lleva hechos no pocos sacrificios para asegurar la vida material del periódico, espera confiadamente que bastará esta sola advertencia para los fines espuestos, y, por tanto, cree innecesario recordar que EL DEMÓCRATA vive EXCLUSIVAMENTE del producto de sus suscripciones.

LA ADMINISTRACIÓN.

JESUCRISTO.

Mañana celebra la Iglesia católica la fiesta de la Natividad.

Hombres de convicción,—ya que no de creencias, que en todos respetamos—justo es que en nuestra calidad de publicistas dediquemos también, en fecha tan memorable, nuestro recuerdo y nuestras consideraciones al hecho trascendental que el cristianismo conmemora.

Cuando apareció Jesús en el mundo, atravesaba el imperio romano un período de profunda crisis moral. Las creencias politeístas rodaban por el suelo á impulsos de la filosofía, importada de Grecia y difundida en las clases elevadas de la sociedad, y el pueblo había caído en el más lamentable excepcionismo, buscando solo la satisfacción de groseros apetitos materiales y avezado á los sangrientos espectáculos del Circo que embotaban la sensibilidad, destruyendo todos los sentimientos generosos que enaltecen al hombre.

La mitología griega y romana, como todas las religiones, se reducía á un conjunto de símbolos de las fuerzas ocultas de la naturaleza y de sus visibles manifestaciones ó aspectos. Los hombres de la antigüedad, incapaces de explicarse ciertos hechos y de elevarse á la concepción de las leyes físicas, necesitaron apelar á la creencia en entidades sobrenaturales que regían y ordenaban la marcha del mundo. Poblaron de seres misteriosos los cielos, los mares, los ríos, los bosques y las fuentes; dieron personalidad á abstracciones ideales, para hacerlas comprensibles al juicio del vulgo, y forjaron esas complicadas teogonías en que cada dios representaba una fuerza, una pasión, un ideal supremo ó la base de una institución humana.

Los sacerdotes apreciaron, sin duda, la verdadera significación de las ficciones religiosas; pero el pueblo sencillo é ignorante confundió, como

siempre, el símbolo material con la idea simbolizada; creyó en Júpiter, en Marte, en Venus, en Apolo, en Urania y en Saturno; prestó adoración á los ídolos de estas abstracciones; depositó ofrendas ante sus altares é hizo sacrificios en sus aras. Roma acogió la mitología griega, pero sin verdadera fe, y aquel pueblo, falto de ideales elevados, se hundió bien pronto en el fango de la sensualidad torpe y vivió la vida miserable de la concupiscencia y del desenfreno.

La tendencia espiritualista se impulsó al fin, brotando del mismo exceso del mal: que es ley de la existencia humana la antítesis, y se dan constantemente en la historia grandes ciclos en que predominan respectivamente un orden dado de ideas y su orden antagónico. Destruído el ideal politeísta de los griegos como incapáz de abarcar ya el nuevo concepto del destino trascendental del hombre, medió un largo paréntesis en que la religión no existió de hecho, viniendo á ser á lo sumo un recuerdo y una aspiración indefinida y vaga. El cristianismo fué un renacimiento de las religiones orientales; fué el ideal del pueblo indio y del pueblo persa aplicado al mundo occidental. Los indios habían presentado ya en Chrisna la encarnación de Budha, que se hizo hombre para ponerse en contacto inmediato con la humanidad y contemplar de cerca sus miserias y sus desdichas. En el simbolismo cristiano del cielo y el infierno es imposible dejar de reconocer, además, la influencia de la religión de Zoroastro, que considera dividida la realidad en dos aspectos antitéticos y complementarios: el bien y el mal-absolutos, personificados ó divinizados en Ormutz y Ariman.

Jesucristo no predicó, sin embargo, esas doctrinas sino con transformaciones notabilísimas: en consonancia con las ideas de su tiempo y con la disposición de los espíritus, preparados ya al renacimiento religioso. Atacó el politeísmo, símbolo de la insolidaridad de las manifestaciones naturales y le substituyó con el dogma del Dios uno al mismo tiempo que trino, representación quizá de la unidad esencial del universo en la multiplicidad indefinida de los hechos y los fenómenos. A la extraña y bárbara moral dependiente de las religiones politeístas y al concepto de la fatalidad, sucedió entonces una moral más pura y más elevada; la moral evangélica. La nueva religión, después de sangrientas luchas, dominó el mundo, cayendo bien pronto en los inconvenientes del exagerado simbolismo que había desnaturalizado ya las creencias paganas. Sobre las frías aras de los dioses se elevaron altares é imágenes que daban forma á las nuevas creencias, hacién-

dolas comprensibles para las muchedumbres.

No hay un ideal, por amplio que sea, que no llegue á agotarse en un período más ó menos considerable de tiempo: las aspiraciones más utópicas, más atrevidas de un siglo, llegan más tarde á verse colmadas, y entonces nuevas y gigantescas concepciones vienen á servir de ideal y de fin á los esfuerzos del hombre y de consoladora promesa á su espíritu. La sublime doctrina del mártir del Gólgota, el ideal religioso del cristianismo se agotó hace ya mucho tiempo, después de haber cumplido su importante misión histórica. La reforma religiosa del siglo XVI, que proclamó el libre examen, fué ya la evolución del cristianismo progresivo, quedando frente á esa tendencia el catolicismo petrificado, con su dogma inmutable y sus pontífices infalibles.

La ciencia y la filosofía han roto los moldes del dogma, tras de una lucha cruenta, comparable por su grandeza á las luchas de la edad heroica del cristianismo. La astronomía moderna ha cambiado radicalmente el concepto del cielo: el empero donde jugaban los ángeles y gozaban los elegidos, es hoy el espacio infinito donde trazan sus eternas órbitas innumerables mundos, candentes y luminosos unos apagados y fríos otros, sometidos todos á la ley de la gravitación universal, y fuentes inagotables también todos ellos de las eternas manifestaciones de la vida.

A esta nueva concepción del universo seguirá, necesariamente, un nuevo ideal religioso; una gigantesca fórmula, que no se ha definido aún, de las relaciones del hombre con la naturaleza y de sus ulteriores destinos. Sin duda, en tiempo no lejano, fallará la ciencia acerca de la forma de la evolución trascendental del género humano, y precisará conclusiones sobre el problema de la limitación ó de la persistencia de las manifestaciones de la vida intetigente. Mientras esto no suceda, viviremos en profunda crisis moral, entre resabios y recuerdos de antiguas religiones y presentimientos de nuevos sistemas de relación con lo desconocido.

Hoy, como hace diecinueve siglos, si bien con mayor grandeza y tendiendo á más elevadas aspiraciones, se ofrece el espectáculo de una aristocracia intelectual que espera y confía; de una clase media intelectual que vuelve los ojos al pasado y afecta creer, los vuelve al porvenir, y duda; y de una inmensa muchedumbre de inteligencias vulgares que, óflota en el indiferentismo, ó no se preocupa sino de las prácticas exteriores del culto religioso. Esta muchedumbre, de cultura escasa, que juzga inagota-

como estaban. Las explicaciones dadas no satisfacen a nadie, ó mejor dicho, satisfacen al gobierno y principalmente al señor Sagasta, que en esta ocasión ha tenido habilidad bastante para coger en sus redes al incauto general, quien acaba de dar la prueba más palpable de que no reúne, ni con mucho, las condiciones que debe tener un jefe de partido. El paralelismo de que habla en su carta no convence ni puede convencer a nadie. El izquierdismo puede decirse que ha muerto.

Hasta *El Resumen* omite toda palabra y todo comentario favorable a la carta, comprendiendo, sin duda alguna, lo difícil de su situación. Esta noche dirá algo obligado por las excitaciones de la prensa de la mañana, y es posible que insista en la defensa de su programa; pero más pronto ó más tarde se convencerá de que, estando en la subsecretaría de la Guerra su correligionario el general Bermúdez Reina, toda su independencia y toda oposición al gobierno se hacen absolutamente imposibles.

Se espera con verdadera curiosidad conocer el efecto que la carta en cuestión habrá producido entre los izquierdistas, no aventurándose nada en suponer que ha debido ser desastroso. El señor Linares Rivas por ejemplo, no podrá perdonar nunca la estudiada preferencia que se hace de su persona, pues no se le nombra una sola vez, y se cita mucho al señor Becerra. El olvido en que se deja al señor Linares Rivas es menos explicable, sabiendo que es el único ex-ministro que acompaña al señor Becerra en el izquierdismo. Quiéralo ó no lo quiera el general López Domínguez, desde hoy debe considerarse como un ministerial más. Basta ya de izquierdistas.

El asunto del día es la prisión del Duque de Sevilla, hijo mayor del infante don Enrique y teniente coronel del regimiento caballería de Albuera, de guarnición en esta corte. Toda la prensa se ocupa de este asunto; pero con escaso conocimiento de los hechos. Esto me obliga á ser algo extenso, colocando las cosas en su verdadero lugar. El miércoles último correspondió por turno mandar en jefe la guardia exterior de Palacio al mencionado Duque de Sevilla. Después del almuerzo y siguiendo una antigua costumbre, el jefe de parada convidó á tomar una taza de café á los oficiales de Guardia. Con la franqueza propia de camaradas se habló de cosas diferentes, y el señor duque manifestó cuánto le había afectado la prematura muerte de don Alfonso, su primo, y que algo mejor habría sido para él que la regencia hubiera recaído en su tía doña Isabel; pero sin que saliera de sus labios ninguna frase en oposición á la legalidad, ni ofensa á la reina regente.

A las seis y media subió el duque á Palacio, como suben diariamente á comer con el jefe del Estado los jefes de parada. Como era la primera vez que el duque prestaba este servicio, después del fallecimiento de su primo, creyó cumplir con un deber de cortesía suplicando al grande de España de servicio, Sr. Conde de Guaqui, que anunciara á la reina regente que el jefe de parada, su primo, deseaba ofrecerle sus respetos. En aquel momento se hallaba despachando con la reina el gobernador civil de Madrid señor Conde de Xiquena; era ya llegada la hora de la comida, lo que impidió que el duque satisficiera su deseo. Pasaron al comedor, sin que durante la comida ocurriera nada digno de mencionarse. Cuando hubo terminado, se presentaron la reina Isabel y sus hijas las infantas que habían comido, como de ordinario, en sus habitaciones. Toda la familia pasó á una sala de recreo donde jugaron en diferentes mesas doña Isabel, sus hijas, el duque de Sevilla y el infante don Antonio, acompañado de doña Eulalia; doña Cristina los acompañó brevemente. A las diez y media se retiraron todos á sus habitaciones, y el duque volvió á su cuerpo de guardia donde pasó la noche y la mañana siguiente en el cumpli-

miento de su deber. Hecho el relevo á la hora ordinaria, se dirigió á su domicilio sin que ocurriera nada durante todo el día. Por la noche recibió en su casa un volante del capitán de guardia en el cuartel donde se aloja su regimiento, previniéndole que á las once del día siguiente, viernes, se presentara en la Capitanía general acompañado de su coronel el señor Melguizo.

Así lo hicieron, y á la hora señalada fueron recibidos por el general Pavia. En la sala de visita estaban también los generales de división y de brigada á que pertenece el regimiento de Albuera. El general Pavia dijo que los había llamado para decirles que había sabido con mucho disgusto que el duque de Sevilla hizo, durante la guardia de palacio, declaraciones contrarias á la legalidad vigente, y pronunciando palabras que podían calificarse de ofensivas para la reina regente. Como capitán general debería tomar otras disposiciones; pero que en consideración á las condiciones personales del señor duque, se limitaba á pedir al gobierno su reemplazo. Dicho esto, y sin oír la defensa del interesado, mandó que se retirara.

El señor duque se trasladó acto seguido á palacio contando lo ocurrido á doña Isabel y á su prima la infanta del mismo nombre, quienes se manifestaron tan sentidas como sorprendidas por lo que acababan de oír.

A las nueve de ayer mañana recibía el señor duque en su propio domicilio una comunicación suscrita por el gobernador militar de la plaza, general Lea, previniéndole de orden del capitán general que se presentara en las prisiones militares en compañía del oficial portador de la comunicación. El señor duque se puso el uniforme, y acto seguido cumplió la orden ingresando en las prisiones militares donde continúa.

Durante todo el día ha sido visitado por muchas personas de su intimidad y por varios oficiales de su regimiento. Llamado por el señor duque, ha estado también el ex-ministro señor Carvajal, que sin duda alguna será su defensor si el asunto pasa al consejo de Guerra. No hay tiempo para hacer comentarios.

El corresponsal.

Sección de noticias.

Llamamos seriamente la atención de nuestra primera autoridad civil acerca de lo que está ocurriendo en Blanes, cuya administración municipal anda desperdigada por esos mundos de Dios sin que mortal alguno pueda dar con ella desde algún tiempo á esta parte. — Por obra y gracia de un Sr. Torrecilla (que vino á desgobernar esta provincia en nombre de conservadores y mestizos) los verdaderos representantes del pueblo fueron relegados y sustituidos por quienes jamás han tenido una docena de votos legales entre sus conciudadanos, y ahora resulta que por haber querido deferir á concupiscencias electorales y á complacencias de *partida*, la población no sabe quienes son ahora de hecho (ya que los de derecho son todos bien sabidos) los que ejercen en Blanes la representación popular en el seno de la corporación municipal.

Y no para aquí esto, sino que, para más añadir, empiezan á salir una porción de *gazapos* de esos que en tiempos de justicia suelen ponerle al primero de patitas en la cárcel, y que en verdad, en verdad, para los que conocemos á fondo las cosas y los hombres que en Blanes se agitan movidos por gente reaccionaria, no parecen sino secuela inevitable y lógica de aquellas complacencias y compadrazgos de antiguos tiempos, cuando eran *padre* de la pro-

vincia el nunca bastante ponderado señor Torrecilla y protector especial del distrito de Santa Coloma el inclito constitucional renegado y ex-gobernador de provincia, D. Antonio Mataró.

—Nuestro apreciable colega *La Publicidad*, ocupado también en llamar la atención de nuestra primera autoridad civil sobre el anómalo estado de cosas en que se encuentra la importante población de Blanes, relata el siguiente hecho que reviste cierta gravedad, el cual hemos visto de todo en todo confirmado por carta particular que ayer á última hora recibimos de aquella villa:

«Escriben de Blanes dándonos cuenta de que una Comisión llegada de Gerona, el día 20 se presentó en el domicilio del señor Administrador de Rentas Estancadas y recojiéndole varios documentos obrantes en su poder, se lo llevaron acompañado de carabineros armados á la Administración de Rentas en donde sellaron las puertas del edificio y dejaron una guardia de carabineros.

Al siguiente día 21, volvieron á la Administración principiando una minuciosa investigación en presencia del Administrador, don Ignacio Sales.»

Nosotros sabemos más: sabemos que del expediente que se está formando, dicho administrador resulta hasta ahora alcanzado en 16000 y pico pesetas.

Positivamente de aquellos polvos deben de haber salido estos lodos. — ¿Se va convenciendo el señor Martín Quintana de que le hablábamos el lenguaje de la verdad al pintarle días atrás el pésimo estado de la provincia? Pues espere todavía; que otras cosas irán saliendo, y no habrán de faltarle ocasiones en que poner en práctica sus buenos propósitos de moralizar la administración y enderezar la justicia.

—Según noticias que hemos recojido, y de las cuales, sin embargo, no nos atrevemos á responder, parece que, gracias á las pesquisas del Inspector de O. P. de Barcelona señor Freixas, se ha descubierto en Gracia una espenduría donde, á menos precio de su valor, se vendían al público efectos procedentes de la Dirección de rentas, los cuales, dicese, salían de una importante administración de esta provincia, según comprobación numérica que se ha hecho en la correspondiente sección de hacienda de esta capital, de donde han ya partido las órdenes para la formación de expediente.

—Anteayer y ayer susurrábase en esta ciudad, con bastante insistencia, que una importante casa espendedora industrial, cuyo centro reside en esta plaza, había hecho suspensión de pagos, con relación tan solo á las plazas de Olot, Figueras y Gerona, alcanza á la suma de ciento cincuenta mil duros.

Mucho celebraríamos que la noticia no se confirmara.

—Nuestro colega local, *La Solución*, rectifica á medias un concepto equivocado que estampó en su penúltimo número, al atribuirnos la frase *estultez del vecindario* de Gerona que ni nosotros vertimos, ni pudimos verter en justicia, aún tratándose de los actos parciales de verdadera estultez que observámos en una mínima parte de este vecindario el día del entierro civil del conocido libre-pensador D. Pedro Costa. Esperamos que el colega sea más explícito y diga en todas sus letras que atribuyó equivocadamente á EL DEMOCRATA una frase que no ha visto jamás en nuestras columnas.

—Para que nuestros cajistas puedan disfrutar de un día de asueto durante las fiestas que principian mañana, el domingo solo publicaremos medio número. Procuraremos resarcir á nuestros abonados durante el curso de nuestra publicación.

—Faltándonos aun algunos datos que tenemos pedidos y que nos son indispensable, aplazamos hasta el domingo la publicación del artículo que pensamos consagrar al anunciado tema de la condenación de derechos á los propietarios de las casas adosadas al Convento de las Bernardas.

—Digno es de ser de nuevo visitado el importante establecimiento que tienen en esta capital (calle del Progreso) los Sres. Vilana y Comp. de Barcelona, cuyo representante en esta ciudad es nuestro particular amigo, D. Serafio Mirambell. Es considerable y por demás elegante el surtido de nuevas camas de hierro y madera y somniers de todas clases y precios que hemos tenido ocasión de ver por nosotros mismos; pudiendo por ello asegurar que es en realidad un establecimiento que honra la capital por todos conceptos.

—Felicitamos muy de veras á nuestros abonados deseándoles toda suerte de prosperidades con motivo de las próximas Pascuas. — Por la redacción, *El de siempre*.

—TEATRO:—El martes, como estaba anunciado, tuvo lugar en nuestro coliseo el beneficio de la apreciable y simpática tiple Sra. Vives, poniéndose en escena la popular zarzuela *Boccaccio*, que es sin duda la que mejores entradas ha dado á la Empresa y la en que mayores aplausos han recogido todos los artistas. — La ejecución de la obra fué bastante esmerada, resistiéndose de alguna pequeña exageración que algunos vieron con disgusto; y la beneficiada obtuvo gran cosecha de aplausos y varios regalos de algún valor, por lo cual la felicitamos.

DAD HIERRO á vuestra hija, decla un médico consultado por una madre acerca de su hija, que sufría de anemia y palideces de color. — ¿Pero qué hierro daré á mi hija? pregunta la madre. — El HIERRO BRAVAIS, respondió el doctor, pues es la preparación que más se aproxima á la forma en que el Hierro está contenido en la sangre, y por consiguiente sus efectos son superiores á todos los demás preparados ferruginosos.
En todas las Farmacias. — Exigid la firma.

Anuncios de Sociedades.

SOCIEDAD RECREATIVA «LA LIRA.»—Habiendo tomado esta Sociedad á su cargo, de común acuerdo con la Empresa autorizada, para dar baile en el Teatro Principal, la Junta Directiva participa á sus asociados que acaba de abrir un abono para celebrar 6 bailes de máscaras (Sociedad) en el gran salón platea del Teatro Principal, á los reducidísimos precios siguientes:

Los señores socios obtendrán el título por 6 pesetas pagaderas en dos plazos; 3 pesetas antes del primer baile y las restantes tres antes de celebrarse el cuarto.

Los que no sean socios de esta Sociedad pagarán 8 pesetas dentro los dos plazos antes fijados.

Los no asociados en los tres primeros bailes satisfarán, para obtener el título, 6 y 8 pesetas respectivamente, debiendo pagar lo mismo aún que la inscripción sea por el último baile.

Títulos de transeunte	1	baile	2	plaz.
Palco principal abono á los	6	id.	25	»
Id. 2.º piso » á los	6	id.	6	»

Es indispensable ser socio para formar parte de las comparsas y cabalgatas que esta Junta organice.

Gerona. — Imp. y Lit. de Torres. — Constitución, 4.

Variedades.

¡LA DEL HUMO!

Cayeron otra vez... ¡Hay Providencia! Con la esperanza de mejor destino sonríe esta nación en decadencia, sin monstruos que la atajen el camino de su viejo esplendor y su opulencia. Desahoguémonos hoy, pues hay licencia. ¡Pluma en ristre, muchachos! Llamemos al pan, pan; al vino, vino;— ¡y á los conservadores... mamarrachos!

¿Por qué ha sido Ministro Valdosa, vulgo Manuel Aguirre de Tejada? ¿Por qué obtuvo el honor de la cartera Jenaro el sastre, General Quesada? ¿Qué se encontró de justo en el Silvela de mayor malicia para dar á las leyes el disgusto de ponerle en sus manos la justicia? ¿Quién á Pidal, con mengua de su nombre, de neo le hizo hombre, y de simple persona

le elevó á personaje en la poltrona? ¿Quién sacó de la nada á don Raimundo y le dió de Romero la prebenda haciéndole Ministro en un segundo? ¿Quién puso á Cos-Gayón sobre la Hacienda? ¿Qué sutiles razones hicieron del vulgar Marqués del Pazo lazo de unión de España y las naciones, para que Prusia nos tendiera el lazo? ¿Quién editó al Ministro de Marina, si es que este Ministerio le ha tenido, pues sé de quien opina que solamente en nómina ha asistido? Del prepotente Cánovas al beso se animaron el mármol y el estuco, el granito y el yeso. Hoy, gastado el artifice, caduco, les aplastó, al caer, bajo su peso. Solamente Romero es de otra pasta, sin que deje de ser avnedido: á éste le hizo Sagasta y él luego de Sagasta se deshizo.

¿Y Bosch, alcalde en los pasados días, muerto en flor al soñar con la cartera, sin rival en decir majaderías

si Fabié no existiera? ¿Y Vallejo Miranda, el galo-hispano traducido al francés primeramente, y vuelto á traducir al castellano por el ex-presidente? ¿Y el baja cortesano, antiguo fiel de fechos de su aldea, Cordobán, Corbalán ó lo que sea? ¿Qué es del pobre Mariano Catalina, ese absurdo académico y artístico? ¿Qué es de Creus, doctor en Medicina y cirujano místico? Aún recientes los goces del Gobierno, continúan sus buenas digestiones; pero ya verá usted tras el invierno cómo votan, y no proposiciones. ¡Gobernadores de ayer, idos al cuerno! ¡La del humo, mestizos y pachones! Por si pasa á la historia, escribirá la escuela mortuoria con que os despide España, de la que sois la escoria, como en vida habéis sido la cizaña. Una orla de pájaros y flores; éstas lilas, y cucos los primeros;

emblemas, en verdad, conservadores, y debajo de un arpa estos letreros: «El partido engendrado en Manzanares y nacido en Sagunto, que concilió las iras populares, por fin cayó difunto víctima de torpezas seculares. Así lo hacen saber por la presente, para que el mundo le encomiende al diablo, sus sobrinos del viejo Continente, porque el muerto era tío justamente en toda la extensión de este vocablo. El clero parroquial, con cruz alzada y llevando á su frente sus pendones (sin que en esto, por nadie ni por nada, se trasluzcan profanas alusiones), al conducirlo á la última morada, rezará las piadosas maldiciones que merece á esta Iberia desolada, por el dolor de inicuas exacciones. Para justo escarmiento de los malos bajará á un muladar desde su alcoba. Ni va Oliver, ni se repare en palos. Se suplica la escoba.»

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS.

Capital social, 48.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 122.627,814'50.

21 años de existencia.

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido nspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 102.494,257'16

Subdirector en esta provincia: D. Arturo Vinardell.

OFICINAS: Sta. CLARA, 2, 1.º (Frente á las pescaderías.)

LA ABEJA DE ORO

Revista enciclopédica

(Primera y única de su género en España.)

Esta curiosa y utilísima publicación, cuya redacción estará á cargo de distinguidos escritores, aparecerá en Madrid desde 1.º de Enero de 1886, en elegantes cuadernos de 16 páginas por lo menos, á dos columnas, con cubierta, papel satinado y esmerada impresión.

Publicará dos números al mes, uno propiamente enciclopédico y otro exclusivamente literario, en forma de suplemento, en el que podrán colaborar todos los señores abonados á esta Revista.

Además de otras numerosas ventajas, regalará á los suscritores el popular semanario político ilustrado, Los Sucesos.

Precios: En toda España, un trimestre, 2 pesetas.—Extranjero y Ultramar, 8 pesetas semestre.—La suscripción se hará anticipando su importe en libranza, sellos ó carta orden, al señor Administrador de LA ABEJA DE ORO, Palma Baja, 73, Madrid.

PASTILLAS NIELK.

«Mediante escritura pública otorgada en esta fecha, he cedido á la Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y C.ª la facultad exclusiva de elaborar y vender mis pastillas de clorato de potasa comprimido llamadas de Nielk, así como la propiedad de la marca registrada El Sol, que me fué concedida por R. O. para distinguir dichas pastillas, y que hasta ahora no había usado. Lo que tengo el gusto de hacer público, para que se reconozcan como únicas legítimas Pastillas Nielk, las procedentes de la Sociedad Farmacéutica Española.»

Dr. Klein.

Barcelona 47 Noviembre de 1885.

Estas pastillas se prescriben diariamente por las eminencias médicas, para la curación de la Ronquera, Anginas, Salivación mercurial, Crup, Fetidez del aliento y en general todas las inflamaciones de la garganta y enfermedades de la boca.

Se venden á 6 reales caja, en las principales farmacias.

ENOSÓTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR TODA CLASE DE VINOS.

Artículo de primera necesidad para los vinicultores y comerciantes al por mayor y al detall. Higiénico y admitido en todos los mercados del mundo.

El vino con Enosótero, tiene más estima, se conserva siempre y puede ser transportado por mar y tierra sin cuidado.

El Enosótero es el único específico que merece el nombre de «Conservador de los vinos.» Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

La utilidad del Enosótero ha sido reconocida por todos los consumidores y por la prensa. Por esto su uso se ha generalizado por todas partes.

Para convenirse de la eficacia y bondad del Enosótero, basta poner vino del más flojo ó vino con agua en dos botellas, añadir á una de ellas el conservador á razón de medio gramo escaso por litro y dejar las botellas destapadas ó algo vacías. El vino de la botella que no tiene Enosótero pronto se vuelve ágrico mientras el otro, en lugar de agriarse, gana mucho en calidad.

Para evitar engaño, no puede admitirse ningún bote que no proceda de los

ÚNICOS REPRESENTANTES EN ESPAÑA

SRES. ALOMAR Y URIACH

MONCADA, 20.—BARCELONA.

Depósito en esta capital: DOÑA DOLORES COMAS.

Nueva máquina americana para lavar la ropa blanca

PRECIO

40 PTS.

Garantía 5 años s.f.

SE LAVA en una hora, con 1/2 libra de jabón, piezas de ropa blanca de toda clase quedando blanca como la nieve, sin frotarla y sin ingredientes nocivos. ECONOMÍA, CELERIDAD. Expedición franco á domicilio. Para los pedidos dirigirse á RICHARD SCHNEIDER, inventor y fabricante, 22, rue d'Armaillé, PARIS.—Prospectus franco. En el año 1885, se vendieron en Francia y al extranjero 78,624 con certificados.—P. D. no se debe confundir mis máquinas con las coladeras de forma cónica ó redonda.

Fábrica de corbatas

Últimas novedades para invierno

Gran surtido y precios reducidos como tiene acreditada la casa.

LA CORBATINERA

60, Escudillers, 60.—Barcelona.

VENTAS AL CONTADO